Methode Effect

De leerkracht heeft de reactieprocedure van PBS toegepast en bij stap 3 en/of stap 4 weigert de leerling de consequentie te ervaren. Bij escalatie van gedrag zetten wij op de Latasteschool de methode Effect in. Effect is een geïntegreerde aanpak bij agressie hantering.

 Bij het uitvoeren van de Effect-methodiek blijft de leerkracht rustig en neutraal, maar duidelijk en zeker. Als de leerling weigert de klas uit te gaan, dan belt de leerkracht de achtervang. Mocht deze niet meteen reageren, dan stuurt de leerkracht een leerling met een gangkaartje om een MT-lid te halen.

Het betreft feitelijk niveau 4, onacceptabel gedrag. De professional is in deze fase gericht op het meer adequaat omgaan met fysiek gewelddadig agressief gedrag. Indien een leerling niet adequaat reageert op de handelswijze die wordt toegepast tijdens de groene en de gele fase zal er gehandeld worden volgens de handelswijze die wordt gesteld in niveau 4 van de Effect-methode.

Het gedrag van de leerling op niveau 4 is een gevaar voor de leerling zelf of zijn omgeving. De handelingskenmerken die hieronder vallen zijn o.a.; vechten, gericht spugen, gericht gooien en vernielen van spullen, stuk trekken van kleding, slaan en/of schoppen, de ander stevig vastpakken, aan haren trekken, krabben, krassen, bijten, steken met een voorwerp, wurgen en brandstichten.

 Lichamelijke kenmerken die hierbij zichtbaar zijn; lichamelijke intimidatie (zich opblazen), gebalde vuisten, aangespannen spieren en het rood aanlopen van het hoofd.

 Zodra een van deze gedragingen zichtbaar zijn zal er als volgt gehandeld worden; er is verhoogd toezicht/hulp halen, anderen in veiligheid brengen, fysiek ingrijpen of politie te bellen, interne time-out, duidelijke verbale en fysieke grens stellen, confronteren, keuze geven tussen stoppen (alternatief bieden) of overnemen, fysiek overnemen of bij outreachend werk; ruimte verlaten.
